

博物館諮詢委員會

歷史專責委員會

2022年7月8日第十次會議

討論摘要

1. 社區參與策略

- 委員備悉康樂及文化事務署（康文署）轄下各歷史博物館及相關辦事處的社區參與策略，並提出以下建議、查詢及意見：
 - 博物館可與餐飲業合作，舉辦提供味覺體驗的節目；
 - 儘管可繼續舉辦多媒體及網上節目，但博物館的核心工作應是舉辦實體節目，為訪客提供完整且真實的體驗；
 - 一位委員認同康文署利用科技吸引公眾參與的策略，並鼓勵康文署繼續發展此一策略；以及
 - 委員詢問哪一項科技措施最為有效，並建議康文署專注發展的科技措施不宜太多。

- 康文署代表回應如下：
 - 香港文化博物館曾與館內咖啡店合作，在「他鄉情韻——克勞德·莫奈作品展」展覽期間，參考克勞德·莫奈的食譜，創作特別餐單。該館亦曾與館內咖啡店探討是否可以參考金庸小說，創作特別食譜，以配合金庸館開幕。與館內咖啡店合作的目的，是讓訪客透過多重感官探索展品；

- 康文署明白有需要以深入且有力的方式進行互動，鼓勵觀眾參與；
- 根據觀察，在博物館範圍以外都能體驗，並可分享到社交媒體的科技措施，是最有效的方法之一。康文署「寓樂頻道」的影片節目及現場直播節目均錄得可觀的觀看次數；以及
- 提供真實世界環境互動體驗的科技，例如博物館流動多媒體資訊導覽平台「智博行」，亦證明有效。

2. 香港海防博物館的更新工程和李鄭屋漢墓博物館的修繕工程

- 委員備悉香港海防博物館的更新工程和李鄭屋漢墓博物館的修繕工程，並提出以下建議：

- 香港海防博物館可用作提供香港各個舊軍事用地及遺跡的資訊的平台；
- 香港海防博物館可考慮以海盜作為新常設展覽的主題之一；
- 香港海防博物館重開時，可邀請本地的尼泊爾社群到場參觀；以及
- 可將李鄭屋漢墓博物館與在內地出土的其他古墓作一比較。

- 康文署代表就委員的建議提供以下資訊：

- 香港海防博物館將視乎情況，介紹本地各個軍事設施和豐富相關內容；

- 有關海盜的課題，將納入「歷代防務建置」展覽廳的內容；
- 康文署備悉本地尼泊爾社群熱切期待到訪香港海防博物館一事；以及
- 李鄭屋漢墓博物館會研究能否在即將與香港都會大學合辦的展覽中製作多媒體裝置，以提供其他漢墓的資訊。

博物館諮詢委員會秘書處

2022年9月